KBAHTOBAA MEXAHUNUKA

Jexuusa N9: Venosoti momenm 6 xoopdurammom npedcmasieruis

A.I'’ Cemenon

I. OIIEPATOP MOMEHTA NMMIIVJIBCA

Ha npeapiaytieit JIeKIuu pu IMOMOIIU aJIredPanvIecKoro ToJIXoa ObLI IMOCTpOeH Oa3uc
CODCTBEHHBIX COCTOSTHII OIIepaTOpa yIJIOBOIO MOMeHTa. HarmoMHIM OCHOBHBIE Pe3yJibTaThl. B

TPEXMEPHOM IIPOCTPAHCTBE OLIEPATOP MOMEHTA UMIILYJIbCa UMeeT TPU KOMIIOHEHTHI - Iy, 1y, [,

KOTOPBIE HE KOMMYTHUPYIOT MEXK/Ly CODOI
o ly) = ile, [l L) =il [l 1] = iy, (1)

a 3HAYUT TPYIIIA BPALICHUH TPEXMEPHOIO IPOCTPAHCTBA ABJsieTcs Heabesesoil. Takzke, 1To
y JIaHHO{i asire6psbl cymectyer oneparop Kasumupa (3/71eMeHT KOMMYTHPYOIH CO BCeMU
9JIeMEHTaMu aareOpbl), KOTOPbI paBeH

P=P2+02+1 (2)
U SIBJIFIETCSI OLIEPATOPOM KBaJIpaTa MOMEHTa UMILy/Ibca. Ke/m cucremMa MHBApMAHTHA OTHOCH-
TeJIbHO BpalleHuit, To eé [aMuIbTOHnAH KOMMYTUPYET CO BCEMU TPEMsl JaHHBIME OIEPATO-
pamu 1 ¢ oneparopom Kasumupa. 910 03Ha4aer, 4To cymecTByeT ooIuii Habop cOGCTBEHHbIX
cocrognuii y l'amubronnana, o HOM U3 IPOEKINT MOMEHTa UMITYJIbca U oriepaTopa Kaszumu-
pa. Kak 6bu10 0TMEYEHO Ha HpebLILYINei JIeKIMI, KaxK10€e HOIpocTpaHcTBo [ nibbeprosa
[POCTPAHCTBA, OTBEYAIOINIEe OIPEIJIEHHOMY COOCTBEHHOMY 3HAYCHUIO |aMUIbTOHMAHA pe-
aJIM3yeT 1IPEJICTABICHNE COOTBETCTBYIONIEH TPYIIIbI CUMMETPHU CHCTEMbL. Bee BO3BMOXKHBIE
cOOCTBEHHBIE COCTOAHMS KIACCUDUIUPYIOTCs ABYyMs ducaamu: | > 0, KOTopoe MOKeT [PHHH-
MaThb IeJibIe WJIA ITOJIYHEJIble 3HaAYCHUA U 171, KOTOPOE MEHACTCA OT —l 10 l C IIIar'oM €JMHHUIIA.
Ipu srom 2|1, m) = (1 4 1)|1,m), LI, m) = m|l,m), a oneparopsi I+ = I, = il, cea3BIBaIOT

COCTOAHULA ¢ OavzKaiimmmu m

Lo|l,my = /(L —m)( +m+ 1), m+1), (3)

I_|l,m) =~/ +m)I—m+1)|l,m—1). (4)

[Ipu TaxoM orpe iesieHIn MOCTPOEHHBIE COCTOsiHMsT opToHOpMEpoBaHbI (I, m|l', m') = 81§y -



1II. OBU>KEHUWE YACTUIBI B HIEHTPAJIBHOM IIOJIE

B kauecrBe puMeEpa UCIIOJIb30BaHUA 1TOJIyYE€HHBIX PE3YyJ/IbTaTOB ,[LaBafITe pPacCMOTPpUM Ya-
CTUIy B HEHTPaJIbHOM IIOJIE. B sTom cJIydae B KOOpJIMHATHOM IIPEACTaBJICHUN lamuabronunan

Oy/JIeT UMeTb BU]T
P2+ 0F + 07
2m

+V(V22+ 9%+ 22). (5)

B ,ZLaHHOfI 3a/la4€ MOXKHO Pa3/IC/INTh HepeMeHHbeI IIpyu IIOMOIIU IIepexXoa K C(bepI/I‘IeCKI/IM

H =

KOOD/IMHATAM
x = rsin(f) cos(p), y = rsin(0) sin(y), z = rcos(f). (6)

[Ipu sTOM ayirebpa onepaToOpoM MOMEHTA UMILYJIbCa pean3yeTcsd depe3 auddepennnaabHble

OIIepaToPhI, JIeficTBYyIONNE He yIyIoBble rnepeMentbie. OHu Oy/IyT UMETH CJIEJ YOI B

~

ly = i (sin(¢)0y + cot(8) cos(v)0,) (7)
l, =i (— cos(¢)dy + cot(8) sin(p)a,) (8)
l. = —id, (9)
1
72
I? = —0; — cot(0)0y — 2 (0) fo (10)
I, = €% (9p +icot(0)d,) (11)
. = e % (=8 +icot(h)d,) (12)
N npu srom ['amuyibronnan B chepudeckux KOOPUHATAX ITPUMET BU/L
R 2 12
H:—@——& +V(r). (13)

2m  mr  2mr?

Hasaiire naiiiem coberpennble pyHKIMU onepaTopos [ u [, B nannom npeacrasiaenun. O6o-

SHAYUM UX KaK Y, (6, ¢). Mbl y2Ke nokaszaam Tor (hbakT, 9TO OHU YIOBJIETBOPSIOT YPABHEHUSAM
PYim (0, 0) = 11 + 1) Y3 (6, ), LYim(0, 0) = mYin (0, ¢). (14)

BTOpOG YpaBHEHHUE JIETKO peHiacTCd, IIpUuieM U3 2 HEPUOJUTIHOCTH 11O @ CJIEAYyEeT 9TO 1M U
l MOT'YT IIpDUHHMATDL TOJIBKO IIE€JIbI€ 3HAYCHUA. Taxkum o6pa30M

——e"%0,,,(0) (15)

Y2m<‘97 90) = \/ﬁ



a dysKIwsa Oy, (0) yIoBIETBOPIT ypaBHEHHIO
0701 (0) + cot(0)0pO (0) + (1(1 4 1) sin*(0) — m?)Oy,, (0) = 0 (16)

O,ZLHaKO, BMECTO penieHud JTaHHOI'O YpaBHCHHA 3aME€TUM, YTO Mbl MOXKEM IIOCTPOUTL BCE

cocrostaust jieiicrByst oneparopom [ Ha Yy (6, ). [Ipu stom 1Y} (0, ), aro sKBUBATIEHTHO

YPaBHEHUIO
0Ou(0) = 1 cot(9)Ou(0). (a7)
KOTOpOE UMeeT penicHue
Ou(0) 21%1 w sin(0). (18)

Bce ocrasmpHBIE COCTOSHUS MTOTYYaIOTCS JIeicTBUEM [_:

Vind6.9) = | a6, ). (19)

YesoBue HOPMUDOBKU B KOOPDAMHATHOM IIPpEACTaBJICHUU BBLIIVIAAUT KaK

2 ™
/dg@ / d6’ Sln(e)Y}m(e, gp)Yl/m/(@, QO) = 511’5771771’ (20)
0 0

Brmnmem cle HECKOJILKO Hpe,HCTaBJIGHI/II'/JI JJIA Cq)equeCKHX TrapMOHHUK.

Oun(0) = <—1>m\/ T eos(0) 1)

e
m (L m)! 1 di-m

(o) = O g — a2y e =) 22)

III. HEBOJIBIIIOE JOIIOJIHEHUE O BHIYNCJIEHNN HOPMNPOBOYHBIX
MHOXXUTEJIEN

[Ipu BbIMHECIEHMT HOPMUPOBOYHLIX MHOXKUTEJCH TIOJIE3HO HUCIOIB30BATL CJICYIOIIee

npejicraBjenue Jijisi beta-pyHKkium

B(p,v) = /dxx“l(l —r) = (23)



